

A/PSD/549/07.11.2014



Nr. 2175A/07.11.2017

Parlamentul României

Camera Deputaților

Birou Parlamentar - Deputat Ana Birchall

deputatzorleni@gmail.com; ana.birchall@cdep.ro

ÎNTREBARE

Adresată: Ministerului Comunicațiilor și Societății Informaționale

Domnului Ministru Lucian Șova

De către: Deputat Ana Birchall, Circumscripția electorală nr.39 Vaslui

Data: 8.11.2017

Obiectul întrebării: Măsuri privind dezvoltarea culturii de securitate a populației prin conștientizarea față de vulnerabilitățile, riscurile și amenințările provenite din spațiul cibernetic și necesitatea asigurării protecției sistemelor informatice proprii în rândul elevilor din România

Stimate domnule Ministru,

Dezvoltarea rapidă a tehnologiilor moderne de informații și comunicații - condiție sine qua non a edificării societății informaționale - a avut un impact major asupra ansamblului social, marcând adevărate mutații în filozofia de funcționare a economicului, politicului și culturalului, dar și asupra vieții de zi cu zi a individului. Practic, în prezent, accesul facil la tehnologia informației și comunicațiilor reprezintă una dintre premisele bunei funcționări a societății moderne.

Alături de beneficiile incontestabile pe care informatizarea le induce la nivelul societății moderne, aceasta introduce și vulnerabilități, astfel că asigurarea securității spațiului cibernetic trebuie să constituie o preocupare majoră a tuturor actorilor implicați, mai ales la nivel instituțional, unde se concentrează responsabilitatea elaborării și aplicării de politici coerente în domeniu.

Practic, în zilele noastre un stat poate fi atacat fără a fi nevoie de o invazie fizică a teritoriului statului respectiv. De asemenea, este foarte probabil, dacă nu chiar o certitudine, faptul că în anii care urmează războiul cibernetic va constitui o componentă din ce în ce mai puternică a conflictelor dintre state. Un aspect interesant îl constituie și posibilitatea de a utiliza spațiul cibernetic pentru acțiuni specifice războiului psihologic (propagandă, provocare, dezinformare, manipulare, radicalizare, fake news etc.).

Primul pas important în ceea ce privește asigurarea securității cibernetică a fost realizat prin adoptarea *Strategiei de Securitate Cibernetică a României*, în anul 2013 prin Hotărârea Guvernului nr. 271/2013. Strategia de securitate cibernetică a României a subliniat necesitatea implementării, la nivel național, a unor standarde minimale procedurale și de securitate pentru infrastructurile cibernetică, care să fundamenteze eficiența demersurilor de protejare față de atacurile cibernetică și să limiteze riscurile producerii unor incidente cu un potențial impact semnificativ. Aceasta întrucât evoluția atacurilor cibernetică din istoria recentă a României a situat amenințarea cibernetică printre cele mai dinamice amenințări la adresa securității naționale.

Complementar cu măsurile legislative, domnule ministru, într-o problemă atât de sensibilă cum este securitatea cibernetică, este nevoie și de politici de educație adresate populației utilizatoare de servicii din domeniul ciberneticii. Dezvoltarea culturii de securitate este, de asemenea, un element esențial ce poate genera beneficii pe termen lung în limitarea impactului negativ al agresiunilor din spațiul cibernetic.

Este nevoie, domnule ministru, de un efort comun al instituției pe care o conduceți și Ministerul Educației Naționale, pentru ca inițiativa legată de introducerea în programa școlară a unei curricule de securitate cibernetică să devină realitate și ca țara noastră și copiii noștri să aibă acces la cât mai multe informații în modelarea unei etici privind securitatea cibernetică.

Un prim pas făcut de către mine, în calitate de deputat, a fost semnalarea acestei inițiative către Ministerul Educației Naționale în întrebarea înregistrată cu Nr. 9924A din data de 11.05.2016, întrebare care a primit un răspuns îmbucurător și pozitiv, dar cu caracter general.

Conform răspunsului primit din partea Ministerului Educației Naționale înregistrat cu numărul Nr. 9486 din data de 2.06.2016, orizontul de timp pentru aceste schimbări curriculare este legat de anul școlar 2016-2017. De asemenea, în răspunsul oferit au fost menționate organizarea unor întâlniri între specialiști în acest domeniu și membrii ai grupului de lucru. Doresc, de asemenea, să vă comunic faptul că m-a onorat propunerea domnului ministru Adrian Curaj de a face parte din cadrul acestui grup de lucru, alături de specialiști din domeniul securității cibernetice și cei din Ministerul Educației Naționale și Cercetării Științifice, grup care are importanta misiune de a elabora programa școlară în acest domeniu deosebit de relevant pentru actualul context atât intern, cât și internațional. Am apreciat în mod aparte preocuparea Ministerului Educației Naționale pentru acest domeniu de interes care nu trebuie să lipsească din educația elevilor încă de la cele mai fragede vârste.

Așa cum am mai comunicat și anterior și în calitate de ministru delegat pentru afaceri europene, consider că un obiectiv important este „*Dezvoltarea de programe educaționale*”, prin crearea de specializări în învățământul universitar și postuniversitar, precum și prin introducerea în școli a pregătirii obligatorii cu privire la securitatea spațiului cibernetic și formarea profesională adecvată a persoanelor care își desfășoară activitatea în acest domeniu. O astfel de măsură va avea ca rezultat creșterea gradului de expertiză, atât la nivelul instituțiilor cu atribuții în domeniul securității naționale, cât și la nivelul gestionărilor de Infrastructuri Cibernetice de Interes Național (ICIN).

Obiectivul amintit este prevăzut și prin Hotărârea Consiliului Suprem de Apărare a Țării (CSAT) din 2014, hotărâre evidențiată și în mass-media din acea perioadă. Vă reamintesc că, în baza acestei hotărâri, Ministerul Educației Naționale este responsabil pentru dezvoltarea de programe educaționale, în cadrul formelor obligatorii de învățământ, privind utilizarea sigură a Internetului și a echipamentelor de calcul. În vederea aplicării acestei Hotărâri, ministerul trebuie să întreprindă demersurile necesare pentru introducerea în școli a pregătirii obligatorii cu privire la securitatea spațiului cibernetic și crearea de specializări în învățământul universitar și postuniversitar în domeniul securității cibernetice.

Astfel o posibilă soluție discutată și avansată pe această temă a fost ca ora destinată Tehnologiei Informației și Comunicațiilor (TIC) să fie reconfigurată pentru a include și elemente de securitate cibernetică, aceasta fiind o variantă rapidă care nu ar necesita schimbări majore în programa gimnazială (introducerea unei noi materii/înlocuirea alteia). În orice formă se decide includerea elementelor de securitate cibernetică în programa de învățământ, consider că este necesar ca elevii să învețe cum să evite accesarea unor adrese de internet suspecte și să nu divulge date personale, precum și să își protejeze comunicarea online, de la mail la rețele sociale.

De asemenea, domnule ministru, este nevoie de dezvoltarea de parteneriate public-private focalizate atât pe dezvoltarea de mecanisme de cooperare între sectorul public și privat, la nivel național și internațional (ca prioritate pentru asigurarea prevenirii, identificării, analizei și reacției la evenimente ciberneticе), cât și pe creșterea nivelului de conștientizare, prin organizarea de ateliere, seminarii și prezentări pe probleme de securitate cibernetică. Pentru îndeplinirea acestui obiectiv, o soluție cu un impact imediat este realizarea unei campanii concentrate de informare la nivel național, în școli și în licee de conștientizare a pericolului războiului hibrid.

Vă rog, domnule ministru, să-mi comunicați care este poziția ministerului pe care îl conduceți în legătură cu această inițiativă, ca o măsură merită să crească gradul de conștientizare al tinerilor asupra evoluțiilor din acest domeniu și inițiativele realizate până în acest moment legate de acest domeniu de o importanță deosebită pentru România.

Folosesc, domnule Ministru, acest prilej pentru a vă asigura de întreaga mea considerație!

Solicit răspunsul atât în scris, cât și oral.

Vă mulțumesc,

Ana Birchall

Circumscripția electorală nr.39 Vaslui

